III Squashowe Mistrzostwa Śląska Prawników 

Regulamin

I.  Harmonogram Squashowych Mistrzostw Śląska Prawników w  22.10.2016 r.
1.1

Rozlosowanie drabinki turniejowej odbędzie się w Centrum Sportowym Bażantowo Sport przy         ul. Pijarskiej 3 w Katowicach w dniu 21 października 2016 r. o godzinie 17.00. Rozstawienie uczestników w drabince odbędzie się na podstawie danych podanych w zgłoszeniu turniejowym, aktualnego i archiwalnego rankingu PFS i wiedzy organizatorów. 

1.2

Turniej odbędzie się w dniu 22 października 2016 r. od godziny 12.00 do godziny 18.00

1.3 

Po zakończeniu meczu finałowego, (przed godz. 19.00) odbędzie się wręczanie medali triumfatorom oraz losowanie nagród wśród wszystkich obecnych uczestników.

 

II Miejsce

Mecze turniejowe odbędą się na 4 kortach. Przez cały czas trwania turnieju dla uczestników turnieju dostępny będzie basen, saunarium wraz z wypoczywalnią.

III Opłaty wpisowe
Opłata wpisowa za turniej  Open i Kobiet wynosi 90 zł. 

Opłata wpisowa za turniej dla aplikantów wynosi : 70 zł .

Opłata dla Pań startujących w turnieju Kobiet i Open  wynosi 90 zł. 


IV Zgłoszenia na turniej
4.1

Zgłoszenia na turniej dokonać można drogą elektroniczną na adres g.waloch@bazantowo.pl do dnia 19 października 2016 r.  do godziny 24.00  wraz z podaniem kategorii, telefonu kontaktowego i adresu  mailowego,  oraz wykonywanego zawodu prawniczego i danych co do notowania                       w rankingu PFS (jeżeli jest się notowanym).

W turnieju mogą wziąć udział osoby, które ukończyły wyższe studia prawnicze i wykonują zawód związany ze stosowaniem, tworzeniem lub nauką prawa, a także aplikanci.

4.2

Warunkiem zakwalifikowania do turnieju jest uiszczenie na rachunek wskazany poniżej  wpisowego :

Grzegorz Waloch ul. Jagiełły 27d/33 41-106 Siemianowice Śl. nr :

58 1140 2017 0000 45020987 8036.

Zarówno w zgłoszeniu jak i przelewie należy zamieścić dopisek „turniej squashowy  prawników”.
4.3

W turnieju Open udział weźmie maksymalnie 64 zawodników. O zakwalifikowaniu do turnieju decyduje kolejność zgłoszeń. Organizator zastrzega sobie prawo zamian w zakresie kategorii, ilości osób w danej kategorii  oraz  ilości rozgrywanych setów.

4.4 

W turnieju Kobiet maksymalna liczba uczestniczek to 32 osoby. O zakwalifikowaniu do turnieju decyduje kolejność zgłoszeń.

 
V System rozgrywek

Turniej rozegrany zostanie systemem pucharowym według zasad PFS. W przypadku przegrania meczu organizator zapewnia grę w systemie pucharowym „do tyłu”. Mecze do przodu będą rozgrywane do 2 wygranych setów, każdy set do 11-tu pkt, przy 10-10 gra się do 2 pkt przewagi, mecze w drabince do tyłu w zależności od ilości uczestników rozgrywane będą do dwóch wygranych setów bądź jeden set do 15 pkt i co najmniej 2 pkt przewagi. Mecze półfinałowe i finał rozgrywane będą  do 3 wygranych setów.

VI Sędziowanie

Pierwsze mecze będą sędziowane przez zawodników wskazanych przez sędziego głównego, kolejne mecze sędziowane będą przez zawodnika przegrywającego mecz. Wszelkie wątpliwości rozstrzyga sędzia główny Turnieju.


VII Protesty
Protesty można zgłaszać przedstawicielowi Organizatora Turnieju Piotrowi Zarzeckiemu. 


VIII Sprzęt

Od uczestnika wymagane jest nie pozostawiające śladów na korcie obuwie sportowe oraz bezpieczny strój sportowy. Piłki zapewni organizator. 
 
IX Pakiety startowe
Organizator zapewnia pakiet startowy dla uczestników, na który składają się:
-start w turnieju,

-poczęstunek,
- możliwość korzystania z basenu, saunarium wraz z wypoczywalnią,

 
X Nagrody i upominki
Zwycięzcy turniejów otrzymają nagrody i medale. 

Ponadto pośród wszystkich uczestników Mistrzostw zostaną rozlosowane nagrody niespodzianki. 


XI Zmiany Regulaminu
Organizatorzy zastrzegają możliwość zmian w Regulaminie turnieju  z uzasadnionych przyczyn.







Komitet Organizacyjny

