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Uczestnicy Zgromadzenia Ogólnego Fédération des Barreaux d'Europe, reprezentujący ponad 800,000 prawników europejskich zrzeszonych w 250 niezależnych samorządach prawniczych Unii Europejskiej, zebrani na dorocznej konferencji w Bilbao pragną wyrazić swoje zaniepokojenie oraz głęboką solidarność ze swoimi kolegami z Polski w związku z dewaluacją wymienionych w Rozporządzeniach Ministra Sprawiedliwości Rzeczypospolitej Polskiej stawek będących podstawą do ustalenia wynagrodzenia z tytułu świadczenia pomocy prawnej w Polsce, a także zapewnić o swoim pełnym poparciu dla postulatów podniesienia tych stawek, uznając wysuwane żądania za uprawnione i w pełni słuszne.

Zgromadzeni delegaci pragną podkreślić fundamentalny charakter prawa każdego człowieka do otrzymania pomocy prawnej świadczonej z urzędu, które między innymi implikuje sposób finansowania tych świadczeń na zasadach sprawiedliwych i odpowiednich.

[bookmark: _GoBack]Szczególną uwagę zwraca się ponadto na fakt, iż zaniechanie odpowiedniej waloryzacji stawek wynagrodzenia może wiązać się z istotną szkodą dla tych osób, które mimo zasądzonego zwrotu kosztów nie otrzymują go w wysokości rozsądnie poniesionych wydatków z tytułu zastępstwa procesowego i decydują na niewnoszenie lub też zaniechanie kontynuowania wszczętego postepowania sądowego, odstępując tym samym od dochodzenia swoich słusznych praw wyłącznie z powodów ekonomicznych.
