Oświadczenia – Rajd Bieszczadzki
W celu zapewnienia realizacji Pani/Pana praw, przed wyrażeniem zgody prosimy o zapoznanie się z informacjami zawartymi w „Informacji o przetwarzaniu danych”.

Zgoda na przetwarzanie danych
Wyrażam zgodę na przetwarzanie przez Krajową Radę Radców Prawnych (dalej „KRRP”) z siedzibą w Warszawie Al. Ujazdowskie 41 lok. 2, 00-540 Warszawa, moich danych osobowych zawartych w karcie zgłoszenia na XVI Ogólnopolski Rajd Bieszczadzki Radców Prawnych w celu dokonania zgłoszenia i rezerwacji miejsc. 
Informujemy, że Pani/Pana zgoda może być cofnięta w dowolnym momencie. Wycofanie zgody pozostaje bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem.
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Zgoda na wykorzystanie wizerunku
Ja niżej podpisany, wyrażam zgodę na utrwalanie mojego wizerunku podczas XVI Ogólnopolskiego Rajdu Bieszczadzkiego Radców Prawnych w postaci zdjęć, filmów i nagrań oraz na jego rozpowszechnianie - przez Krajową Izbę Radców Prawnych z siedzibą w Warszawie, Al. Ujazdowskie 41 lok.2, 00-540 Warszawa.
[bookmark: _GoBack]Niniejsza zgoda obejmuje takie formy rozpowszechniania jak: udostępnianie wizerunku na stronie internetowej www.kirp.pl, w social mediach administrowanych przez Krajową Izbę Radców Prawnych, zamieszczanie wizerunku w wydawnictwach Krajowej Izby Radców Prawnych (w tym w dwumiesięczniku Radca Prawny) oraz materiałach promocyjnych i informacyjnych Krajowej Izby Radców Prawnych – w celu promocji, informowania i przedstawienia relacji z XVI Ogólnopolskiego Rajdu Bieszczadzkiego Radców Prawnych. 
Niniejsza zgoda odnosi się do wielokrotnego, nieograniczonego czasowo i terytorialnie rozpowszechniania wizerunku.
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