
Informacja o przetwarzaniu danych

Niniejsza informacja skierowana jest do osób zainteresowanych udziałem w wydarzeniu: XVII Ogólnopolskie Mistrzostwa Narciarskie i Snowboardowe Radców Prawnych i Aplikantów, dalej „Wydarzenie”, organizowanym przez Krajową Izbę Radców Prawnych (Komisję Integracji Krajowej Rady Radców Prawnych).
W związku ze stosowaniem ogólnego rozporządzenia o ochronie danych, (dalej „RODO”), mając na uwadze ochronę Pani/Pana prywatności, przejrzystość przy przetwarzaniu danych oraz zapewnienie Pani/Panu kontroli nad sposobem, w jaki dane są wykorzystywane, informujemy, że:
· Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Krajowa Izba Radców Prawnych z siedzibą w Warszawie Al. Ujazdowskie 41 lok. 2, 00-540 Warszawa (dalej „KIRP”);
· podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do dokonania zgłoszenia udziału w Wydarzeniu, dokonania rezerwacji noclegów i ubezpieczenia uczestników. Niepodanie danych uniemożliwi przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych co jest równoznaczne z nierozpatrywaniem Pani/Pana zgłoszenia i tym samym niemożnością wzięcia udziału w Wydarzeniu. Podanie danych w zakresie PESEL odbywa się na zlecenia ubezpieczyciela w celu ubezpieczenia uczestników imprezy.
· posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo żądania ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo do przenoszenia danych, wniesienia sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem;
· Pani/Pana dane zostaną udostępnione w niezbędnym zakresie następującym podmiotom:
· [bookmark: _GoBack]Powszechny Zakład Ubezpieczeń Spółka Akcyjna (PZU SA), al. Jana Pawła II 24, 00-133 Warszawa, NIP: 526-025-10-49, wpisany do Rejestru Przedsiębiorców Krajowego Rejestru Sądowego pod nr KRS 0000009831 prowadzonym przez Sąd Rejonowy dla m. st. Warszawy w Warszawie, XII Wydział Gospodarczy Krajowego Rejestru Sądowego, w celu ubezpieczenia uczestnika imprezy;

· Tomaszem Wołoch, zam. 42-350 Koziegłowy, ul. Targowa 26, prowadzącym działalność gospodarczą pod firmą FRIMĄ „WOLTOM” Tomasz Wołoch, w formie Hotelu w Krynicy Zdroju (recepcji Hotelu PEGAZ ****, 33-380 Krynica-Zdrój,  ul. Czarny Potok 28), NIP: 577-185-80-02, w celu zakwaterowania uczestników imprezy;

· Tangara IP Sp. z o.o. z siedzibą w Zakopanem (34-500) przy ul. Krupówki 48 zarejestrowaną w rejestrze przedsiębiorców KRS prowadzonym przez Sąd Rejonowy dla Krakowa – Śródmieścia w Krakowie, XII Wydział Gospodarczy Krajowego Rejestru Sądowego pod nr KRS 0000470820, o nr NIP 8971791190 i nr REGON 022190443, oraz o pokrytym w całości kapitale zakładowym wynoszącym 500.000,00 zł (recepcji Hotelu  Jaworzyna Krynicka: 33-380 Krynica Zdrój, ul. Czarny Potok 75, w celu zakwaterowania uczestników imprezy;

· Sylwią Kałuzińską, zam. Krynica – Zdrój, ul. Tysiąclecia 20A, legitymującą się dowodem osobistym o Nr AYZ114337, PESEL: 75101906726, prowadzącą działalność pn. „S&P” z siedzibą przy ul. Tysiąclecia 20 A, 33-380 Krynica Zdrój, posiadającą NIP 734-103-53-16, w celu organizacji i przeprowadzenia Treningu oraz Zawodów Narciarskich.

· Pani/Pana dane mogą być także udostępniane przez KIRP podmiotom działającym w imieniu i na zlecenie KIRP, innym podmiotom, o ile będzie to niezbędne dla realizacji działań na Pani/Pana żądanie lub w Pani/Pana interesie oraz organom upoważnionym do uzyskania informacji na podstawie przepisów prawa. 
· podane przez Panią/Pana dane osobowe będą przetwarzane na podstawie: 
· art. 6 ust. 1 lit. a) RODO, tj. udzielonej przez Panią/Pana zgody w celach określonych w treści zgody. Dane pozyskane na podstawie zgody będą przetwarzane do czasu jej wycofania;
· art. 6 ust. 1 lit. b) RODO w celach niezbędnych do realizacji umowy i udziału Pani/Pana w organizowanym Wydarzeniu – na czas trwania Wydarzenia;
· art. 6 ust. 1 lit. c) RODO dla wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze w związku z prowadzeniem sprawozdawczości finansowej, w czasie trwania obowiązku, tj. w okresie 5 lat od końca roku w którym odbyło się Wydarzenie;
· art. 6 ust. 1 lit. f) RODO w uzasadnionym interesie KIRP oraz pozostałych organizatorów wydarzenia, t.j. w celu kwalifikacji oraz organizacji Pani/Pana udziału w wydarzeniu, udokumentowania prawidłowego wydatkowania środków samorządu, a także w celu prowadzenia bieżącej komunikacji, zapewnienia bezpieczeństwa osób i mienia oraz ustalenia, a także dla ustalenia, dochodzenia i obrony roszczeń. Dane będą przetwarzane w okresie wygaśnięcia poszczególnych roszczeń. Dane niezbędne do udokumentowania prawidłowego wydatkowania środków samorządu będą przechowywane przez okres 5 lat od końca roku w którym odbyło się Wydarzenie; 
· Pani / Pana dane osobowe w postaci wizerunku zawartego na zdjęciach z imprezy integracyjnej mogą zostać upublicznione nieograniczonemu kręgowi odbiorców poprzez publikację w serwisie Facebook oraz umieszczone w czasopiśmie „Radca Prawny”. Pani dane osobowe w postaci wizerunku będą przetwarzane do wycofania zgody. Wycofanie zgody spowoduje usunięcie Pani/Pana danych, jednak nie będzie obowiązku zebrania i zniszczenia materiałów wykorzystywanych i rozpowszechnianych przed jej wycofaniem;
· z administratorem danych można się kontaktować telefonicznie (22) 319-56-01, 
e-mailowo kirp@kirp.pl, lub kierując korespondencję na adres siedziby;
· w celu monitorowania prawidłowości przetwarzania danych osobowych KIRP wyznaczyła Inspektora Danych Osobowych, z którym można się kontaktować e-mailowo: iod@kirp.pl;
· ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa, gdy uzna Pani/Pan, iż przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych jest niezgodne z prawem.
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