Polskie reformy stanowią część planu, który poważnie podważa niezależność sądownictwa, stwierdza Specjalny Sprawozdawca ONZ

GENEWA (22 grudnia 2017 r.) – Przyjęcie przez Polskę dwóch ustaw zagraża niezależności sądownictwa, ostrzegł ekspert ONZ ds. praw człowieka.
„Żałuję, że polski Prezydent podpisał 20 grudnia dwie ustawy, na mocy których dwie kluczowe instytucje sądownicze – Sąd Najwyższy i Krajowa Rada Sądownictwa – zostały podporządkowane kontroli władzy wykonawczej i ustawodawczej” – oświadczył Specjalny Sprawozdawca ONZ Diego García-Sayán odnosząc się do kwestii niezależności sędziów i prawników. 
Dodał, że „te nowe ustawy są częścią szerszego planu mającego na celu umieszczenie systemu sądownictwa pod polityczną kontrolą partii rządzącej”. 
Od wyborów parlamentarnych w 2015 r. władze polskie realizują zakrojoną na szeroką skale reformę systemu sądownictwa, której celem jest zwiększenie skuteczności i i przywrócenie zaufania publicznego do instytucji sądowniczych. 
„Pod koniec mojej październikowej wizyty w Polsce doszedłem do wniosku, że reforma i modernizacja instytucji sądowniczych stanowiłyby uzasadniony cel działań każdego rządu.” – powiedział Specjalny Sprawozdawca.
„To jednak z czym mamy do czynienia dzisiaj w Polsce to złośliwa próba podporządkowania całego systemu sądownictwa kontroli władzy wykonawczej i ustawodawczej.” 
Według eksperta, ustawa o Sądzie Najwyższym zawiera wiele zapisów, które zagrażają niezależności sądownictwa i trójpodziałowi władzy. 
Ustawa przewiduje obniżenie wieku emerytalnego sędziów w celu umożliwienia ich arbitralnego odwoływania w sposób stanowiący rażące naruszenie zasady nieusuwalności sędziów, przyznaje polskiemu Prezydentowi uprawnienia do wydłużania kadencji sędziów według własnego uznania i wprowadza instytucję skargi nadzwyczajnej czyli możliwość wniesienia skargi na prawomocne orzeczenie każdego polskiego sądu bazując na szerokich i niejednoznacznych kryteriach. 
Natomiast ustawa o Krajowej Radzie Sądownictwa dopuszcza odwołanie wszystkich obecnych 15 sędziów członków KRS przed upływem kadencji i przyznaje izbie niższej parlamentu prawo powoływania członków KRS.
„Cieszę się z decyzji Komisji Europejskiej o wszczęciu procedury w trybie art. 7 ust. 1 Traktatu o Unii Europejskiej w celu stwierdzenia istnienia poważnego naruszenia zasady praworządności w Polsce” – stwierdził Specjalny Sprawozdawca. 
„Zapisana w polskiej Konstytucji i w międzynarodowych przepisach dot. prawa człowieka niezależność władzy sądowniczej musi być gwarantowana przez państwo.” 
Specjalny Sprawozdawca ONZ podzielił się swoimi obawami z rządem polskim.
Pan Diego García-Sayán (Peru) pełni funkcję Specjalnego Sprawozdawcy ds. niezależności sędziów i prawników  od grudnia 2016 r.  Jako Specjalny Sprawozdawca, pan García-Sayán stanowi element mechanizmu tzw. Specjalnych procedur  Rady Praw Człowieka. Specjalne procedury – największe grono ekspertów ds. systemu praw człowieka ONZ – to ogólne określenie mechanizmów Rady służących niezależnemu badaniu okoliczności i monitorowaniu sytuacji występujących w poszczególnych krajach oraz kwestii problemowych spotykanych na całym świecie. W ramach tego mechanizmu eksperci pracują jako wolontariusze; nie są oni pracownikami ONZ ani nie otrzymują wynagrodzenia za wykonywaną pracę. Są niezależni od jakiegokolwiek rządu czy organizacji i działają w imieniu własnym. 
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