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Rada Adwokatur i Stowarzyszeń Prawniczych Europy (CCBE) reprezentuje samorządy prawnicze 45 państw a za ich pośrednictwem ponad milion europejskich prawników. CCBE uznaje się za głos prawników europejskich; jest to organizacja, która troszcząc się o wspólne interesy prawników reprezentuje europejskie samorządy i stowarzyszenia prawnicze przed europejskimi i innymi instytucjami międzynarodowymi. Najważniejszą misją CCBE jest uregulowanie zawodu prawnika oraz obrona praworządności, praw człowieka i wartości demokratycznych. CCBE poświęca szczególną uwagę takim dziedzinom jak: prawo dostępu do wymiaru sprawiedliwości, cyfryzacja postępowania sądowego, rozwój praworządności oraz ochrona klienta poprzez promowanie i obronę wartości kluczowych dla prawników.
CCBE została powiadomiona przez członków o odnotowanych w kilku krajach członkowskich naruszeniach zagrażających zachowywaniu poufności w relacjach klientów z prawnikami. Ochrona poufności komunikacji pomiędzy klientem i prawnikiem ma swoje źródło w prawie klienta do tajemnicy adwokackiej/radcowskiej oraz w nałożonym na prawników obowiązku zachowania poufności, dzięki czemu relacja prawnika z klientem staje się relacją opartą na zachowaniu poufności.
Bez szczegółowego omawiania naruszeń, uważamy, że mają one trzy główne źródła:
· prawnik jest bezpośrednio związany z klientem, którego działalność i praktyki muszą zostać ujawnione za wszelką cenę. W niektórych krajach prawników traktuje się jako wspólników klientów w działaniach niezgodnych z prawem;
· lub też obecnie gdy walczy się ze zorganizowaną przestępczością i terroryzmem korzysta się z każdej możliwości ustalenia „winnych”, w tym w drodze naruszenia opartej na poufności relacji prawnika z klientem;
· lub i jest to istotny nowy trend – prawnicy będący radcami prawnymi lub prawnicy opracowujący dokumenty prawnicze mogą zostać wezwani do zgłoszenia do określonego organu administracyjnego czy skarbowego zachowania określonych klientów lub usług przez nich wnioskowanych ze względu na podejrzane pochodzenie środków lub „agresywne” plany podatkowe.
Stosownie, Rada Adwokatur i Stowarzyszeń Prawniczych Europy pragnie stanowczo przypomnieć poniższe zasady podstawowe.
Wśród zasad etyki takich jak niezależność czy unikanie konfliktów interesów relacja oparta na zachowaniu poufności stanowi wartość podstawową, bez której niemożliwe byłoby zapewnienie odpowiedniej ochrony klientów a prawnicy nie byliby w stanie świadczyć swoich usług.
Relacja oparta na na zachowaniu poufności obejmuje wszystkie informacje przekazywane prawnikowi przez klienta, niezależnie od ich charakteru, w celu uzyskania jak najlepszej porady i obrony.
Przeciwnie do rozpowszechnionego błędnego przekonania w tym zakresie, relacja oparta na zachowaniu poufności nie ma na celu ochrony prawników, ale służy wyłącznie ochronie ich klientów.
W rzeczy samej, z chwilą przekroczenia przez klienta progu kancelarii zostaje mu zagwarantowane prawo przekazania swojemu radcy dowolnych informacji. Jest to warunek, którego spełnienie umożliwi radcy udzielenie najlepszej możliwej porady i zapewnienie najlepszej możliwej reprezentacji w postępowaniu. Zatajenie informacji przez klienta ze strachu przed zdradzeniem tego zasadniczego warunku koniecznego do zachowania poufności uniemożliwiłoby prawnikowi udzielenie klientowi porady/ reprezentowanie klienta.
Toteż, nie jest możliwe ani udzielenie odpowiedniej porady ani zapewnienie solidnej obrony na podstawie niewystarczających informacji.
Relacja poufności jest na tyle istotna dla praworządności, że jej brak wyklucza przeprowadzenie rzetelnego procesu sądowego.
Ta absolutna gwarancja zaufania sprawia, że zasada poufności charakteryzująca relację stanowi jeden z filarów wolności jednostki w społeczeństwie demokratycznym. Przyczynia się ona ponadto do właściwego sprawowania wymiaru sprawiedliwości, uwzględniając ogólny interes społeczny z jednej strony i ochronę wolności jednostki, w tym wolności obrony, z drugiej strony.
Obowiązek zachowania poufności w odniesieniu do informacji przekazywanych przez klienta dotyczy także prawników, jako że w ramach uregulowania zawodu podlegają oni ścisłym przepisom kodeksu postępowania, na mocy którego prawnicy, którzy udzielają porad klientom z naruszeniem przepisów prawa i w konsekwencji wbrew społeczeństwu, narażają siebie nie tylko na odpowiedzialność zawodową, ale także na ryzyko poniesienia sankcji dyscyplinarnych, z których najdotkliwszą jest pozbawienie uprawnień do wykonywania zawodu. Ponadto, w niektórych jurysdykcjach prawnikowi mogą zostać postawione zarzuty popełnienia przestępstwa w związku z naruszeniem tajemnicy zawodowej a fakt bycia prawnikiem jeszcze pogorszy sytuację takiej osoby.
Już z racji samego zawodu prawnicy są odbiorcami poufnych informacji od klientów. Bez zagwarantowania poufności nie ma zaufania. Dlatego, zachowanie poufności w stosunku do tych informacji uznaje się za fundamentalne i podstawowe zadanie prawników.
„Obowiązek zachowania poufności przez prawnika ma służebne znaczenie wobec wymiaru sprawiedliwości i interesów klienta. Stąd przysługuje mu prawo szczególnej ochrony przez państwo (art. 2 ust. 3 pkt 1 Kodeksu postępowania prawników europejskich).
Obowiązku tego nie można było lepiej zdefiniować. Jednakże dzisiaj, musi on podlegać jeszcze szerszej – i lepszej – ochronie.
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