Główne ustalenia wynikające z porozumienia w ramach pierwszej fazy negocjacji dotyczących wystąpienia Wielkiej Brytanii z Unii Europejskiej
(przedstawione we Wspólnym protokole negocjatorów)
w dniu 11 grudnia 2017 r.
Prawa obywateli (zob. także Wspólna nota formalna przedstawiająca szczegółowe uzgodnienia w zakresie stanowiska Wielkiej Brytanii i Unii Europejskiej na temat praw obywateli) 

· Celem zawartego w porozumieniu Wspólnego stanowiska będzie umożliwienie obywatelom UE i obywatelom WB oraz członkom ich rodzin dalszego korzystania ze swoich praw, mających źródło w przepisach prawa UE – stosownie na terytoriach WB i UE – do końca życia, pod warunkiem przeprowadzenia się do innego terytorium przed dniem, który Wspólny protokół określa jako „określony dzień” – dzień wystąpienia WB z UE (dzień ten będzie ostatnim dniem okresu przejściowego). 
· Obywatele bez stałego pobytu (zamieszkujący przez okres przynajmniej 5 lat w przyjmującym państwie członkowskim) w dalszym ciągu będą podlegać ochronie na mocy Umowy o wystąpieniu z UE i będą mogli otrzymać prawo stałego pobytu po wystąpieniu WB z UE. 
· Obywatele UE i obywatele WB oraz członkowie ich rodzin będą mogli dalej mieszkać, pracować lub studiować na tych samych warunkach jakie przewidują przepisy prawa UE i będą korzystać z zakazu dyskryminacji ze względu na narodowość. 

· Obywatele zachowają także prawo do opieki medycznej, emerytury i świadczeń z tytułu zabezpieczenia społecznego; obywatele uprawnieni do otrzymywania danego świadczenia od danego kraju mogą je otrzymywać nawet wtedy, gdy mieszkają w innym kraju. W sytuacji gdy obywatele występują o świadczenie, także po wystąpieniu WB z UE, uwzględnia się poprzednie okresy ubezpieczeniowe, pracy i pobytu na terytorium UE lub WB.

· Będą podlegały ochronie obecne prawa współmałżonków, zarejestrowanych partnerów, rodziców, dziadków, dzieci, wnuków i osoby pozostającej w stałym związku nawet wtedy, gdy osoby te obecnie nie mieszkają w tym samym państwie co obywatel UE lub obywatel WB, ale są w stanie zamieszkać razem w przyszłości. 

· Prawo łączenia rodzin nie zostało jeszcze ustalone w odniesieniu do przyszłych partnerów i współmałżonków niebędących partnerami czy współmałżonkami w „określonym dniu”; kwestia ta zostanie poruszona podczas drugiej fazy negocjacji i powiązana z przyszłym partnerstwem. 
· Umowa o wystąpieniu z UE będzie chroniła wszystkie dzieci niezależnie od dnia i miejsca urodzenia, z wyjątkiem dzieci urodzonych po wystąpieniu WB z UE oraz dzieci, których wyłącznym opiekunem prawnym na mocy właściwych przepisów prawa rodzinnego jest rodzic nieobjęty Umową o wystąpieniu z UE. 
· Środki stosowane w celu określenia kryteriów legalnego pobytu powinny obejmować środki rzeczywiście konieczne i proporcjonalne; należy unikać wszelkich zbędnych obciążeń administracyjnych. Procedury muszą być przejrzyste i muszą przebiegać sprawnie i bez zakłóceń, koszty nie mogą przekraczać tych, do których pokrycia dla podobnych dokumentów zobowiązani są obywatele; obywatele, którzy już dysponują prawem stałego pobytu będą mieli możliwość jego darmowej zamiany na tzw. „szczególny status”. 
· Procedury administracyjne dot. wniosków o przydzielenie „szczególnego statusu” na mocy Umowy o wystąpieniu z UE zostaną jasno określone i będą przewidywać, że państwo goszczące nie będzie wymagało więcej niż jest absolutnie konieczne i proporcjonalne do stwierdzenia czy kryteria legalnego pobytu zostały spełnione. Do błędów, niezawinionych zaniechań czy sytuacji niedotrzymania terminu złożenia wniosku będzie miała zastosowanie zasada proporcjonalności. 

· Żaden obywatel nie zostanie pozbawiony swoich praw na mocy Umowy o wystąpieniu z UE do czasu podjęcia ostatecznej decyzji czy wydania ostatecznego orzeczenia w sprawie wniosku o przyznanie „szczególnego statusu”. Umowa o wystąpieniu z UE zapewni takie same środki ochrony przez jakimkolwiek ograniczeniem praw jak te przewidziane w przepisach prawa UE. 

· Umowa o wystąpieniu z UE będzie zawierała jednoznaczne postanowienie, że obywatele będą w stanie polegać bezpośrednio na prawach i że niespójne oraz niekompatybilne zasady nie będą miały zastosowania. WB przyjmie także podstawowe przepisy prawa w celu uwzględnienia postanowień Umowy o wystąpieniu z UE dotyczących praw obywateli w swoim porządku prawnym. 

· W celu zapewnienia spójnej interpretacji praw człowieka zapisanych w Umowie o wystąpieniu z UE, uznaje się rolę TSUE w interpretacji przepisów prawa UE. Sądy i trybunały WB muszą „właściwie uwzględniać” stosowne postanowienia TSUE po dniu wystąpienia z UE; gdy uznają to za właściwe, sądy i trybunały będą także mogły kierować do TSUE zapytania o interpretacje tych praw dla spraw sądowych wniesionych w terminie 8 lat od dnia zastosowania Umowy o wystąpieniu z UE.

· Komisja będzie monitorować proces wdrożenia i realizacji praw obywateli w UE. W WB rolę tę będzie pełnił niezależny organ krajowy. 

· Jednakże to porozumienie nie wyklucza przyszłych rozmów na temat ogólnej struktury zarządczej Umowy o wystąpieniu z UE czy ustaleń przejściowych. 
· Decyzje o uznawaniu kwalifikacji przyznanych osobom objętym zakresem Umowy o wystąpieniu z UE przed określonym dniem w przyjmującym państwie członkowskim a dla pracowników przygranicznych w państwie świadczenia pracy (w WB lub w państwie członkowskim UE27) na mocy Tytułu III Dyrektywy 2005/36/WE (uznawanie kwalifikacji zawodowych w sytuacji gdy osoba korzysta ze swobody przedsiębiorczości), art. 10 Dyrektywy 98/5/WE (prawnicy, którzy uzyskali kwalifikacje zawodowe w przyjmującym państwie członkowskim i zostali dopuszczeni do wykonywania zawodu w przyjmującym państwie członkowskim zgodnie z zawodowym tytułem uzyskanym w państwie macierzystym) i art. 14 Dyrektywy 2006/43/WE (biegli rewidenci) będą podlegać zasadzie praw nabytych. Przewidziane w tych dyrektywach i mające zastosowanie na określony dzień procedury uznawania kwalifikacji w odniesieniu do osób nimi objętych będą realizowane na mocy przepisów unijnych i będą podlegać zasadzie praw nabytych. Poza zakresem negocjacji po stronie UE w ramach pierwszej fazy pozostają kwestie:

· dalsza ochrona praw obywateli WB objętych Umową o wystąpieniu z UE, którzy przenoszą się po określonym dniu w celu zamieszkania w innym państwie członkowskim; 

· delegowani pracownicy; 

· kwalifikacje zawodowe: przyszłe decyzje o uznaniu kwalifikacji, uznawanie kwalifikacji nierezydentów i równe traktowanie pracowników, którzy nie są ani pracownikami przygranicznymi ani rezydentami; 

· uznawanie licencji i certyfikatów obecnie uznawanych w UE; 

· prawnicy prowadzący działalność zgodnie z zawodowym tytułem uzyskanym w państwie macierzystym; 
· zakres terytorialny praw ekonomicznych, w szczególności działalność prowadzona przez oddział i świadczenie usług w obrocie transgranicznym.

Inne kwestie dot. Brexitu 

· W zakresie współpracy w sprawach cywilnych i handlowych istnieje ogólne porozumienie, że: (a) unijne przepisy dot. kolizji ustaw w dalszym ciągu mają zastosowanie do umów przed dniem wystąpienia z UE i pozaumownych zobowiązań w sytuacji gdy zdarzenie skutkujące szkodą miało miejsce przed dniem wystąpienia z UE; (b) przepisy prawa UE dot. jurysdykcji powinny w dalszym ciągu mieć zastosowanie do postępowań sądowych wszczętych przed dniem wystąpienia z UE; (c) przepisy prawa UE powinny w dalszym ciągu mieć zastosowanie do uznawania i egzekwowania orzeczeń wydanych przed wystąpieniem z UE; (d) stosowna trwająca współpraca sądowa powinna zostać sfinalizowana. 
· Pozostają pytania czy przepisy prawa UE powinny w dalszym ciągu mieć zastosowanie do uznawania i egzekwowania orzeczeń wydanych po wystąpieniu w postępowaniach toczących się na dzień wystąpienia z UE. Nie ma zgody co do kwestii czy wybór jurysdykcji dokonany przed wystąpieniem z UE powinien skutkować stosowaniem przepisów prawa UE w zakresie uznawania i egzekwowania orzeczeń w postępowaniach sądowych po wystąpieniu z UE. 

· W zakresie współpracy policji i sądów w sprawach karnych istnieje szerokie porozumienie, że całość stosowanych na dzień wystąpienia z UE usystematyzowanych i sformalizowanych procedur dot. współpracy, których zakres przekroczył określony próg – który musi zostać zdefiniowany – powinna podlegać realizacji na mocy przepisów prawa UE. Konieczne są dalsze prace w celu opracowania listy instrumentów służących identyfikacji „punktu odcięcia” wskazującego zakończenie realizacji określonych procedur. Ponadto zachodzi potrzeba kontynuowania rozmów w celu wyjaśnienia, że instrumenty unijne zapewniające prawa proceduralne będą miały zastosowanie w ramach takich procedur po wystąpieniu z UE. 
· W zakresie unijnych procedur sądowych w toku negocjatorzy uzgodnili, że TSUE pozostaje sądem właściwym dla procedur sądowych WB dla WB występującej w charakterze powoda lub pozwanego oraz dla odesłań prejudycjalnych kierowanych z WB i zarejestrowanych w TSUE na dzień wystąpienia z EU oraz że te procedury powinny być kontynuowane do czasu uzyskania wiążącego orzeczenia. 

· Nie ma zgody co do dalszej właściwości TSUE w odniesieniu do zdarzeń sprzed wystąpienia WB z UE, egzekwowalności postanowień TSUE po wystąpieniu z UE i możliwości interweniowania przez WB w TSUE w przyszłości. 
· Gdy chodzi o unijne postępowania administracyjne w toku, WB nie zajmuje stanowiska, że trwające procedury administracyjne dot. zgodności zakończą się wiążącymi orzeczeniami i że potencjalnie będą skutkować późniejszymi wiążącymi postępowaniami sądowymi. 
· W zakresie zapewnienia utrzymania dostępności towarów wprowadzanych na rynek na mocy przepisów prawa UE przed wystąpieniem uzgodniono, że: (a) towary wprowadzone na rynek na mocy przepisów prawa UE przed wystąpieniem pozostają w swobodnym obrocie na rynkach WB i UE, (b) nie zachodzi potrzeba modyfikowania czy ponownego oznaczenia produktów, (c) towary mogą być oddawane do użytku o ile przepisy prawa UE tak stanowią, (d) rzeczone towary powinny podlegać stałemu nadzorowi. 

· Dużego nakładu pracy wymaga kwestia pojęcia „wprowadzanie na rynek”. Negocjatorzy w dalszym ciągu zajmują odrębne stanowiska, gdy chodzi o plany UE w zakresie stosowania unijnych zasad importu do produktów pochodzenia zwierzęcego po dniu wystąpienia z EU, niezależnie od terminu ich wprowadzenia na rynek oraz uprawnień w zakresie przeprowadzania procesu kontroli zgodności na mocy przepisów prawa UE po wystąpieniu WB z UE. 

· UE nalega, aby wszelkie czynności kontroli zgodności wykonywane po wystąpieniu były wykonywane przez właściwe organa lub władze na mocy obecnych przepisów prawa UE; WB chce utrzymać czasowo (a potencjalnie bezterminowo) swoje uprawnienia w tym zakresie. 

· Gdy chodzi o ogólny nadzór nad Umową o wystąpieniu z UE miały miejsce pewne rozmowy w temacie rozwiązywania sporów i monitorowania funkcjonowania Umowy o wystąpieniu z UE, w tym możliwości powołania wspólnego komitetu; jednakże pozostają tu znaczące rozbieżności. WB jasno wyraziła swój sprzeciw wobec przyznania centralnej roli TSUE, natomiast Komisja podkreśliła potrzebę ochrony autonomii UE i jej porządku prawnego. 

Kolejne kroki
· Porozumienie uzyskane dla kwestii omawianych w trakcie pierwszej fazy negocjacji będzie podlegało obecnie przeglądowi przez ambasadorów państw członkowskich przed zaplanowanym na 12 grudnia 2017 r. posiedzeniem Rady do Spraw Ogólnych, które ma zostać poświęcone omówieniu postępu w negocjacjach. 

· Parlament Europejski może głosować nad rezolucją co do dostatecznego poziomu zaawansowania prac negocjacyjnych w dniu 13 grudnia, po wysłuchaniu podczas sesji plenarnej informacji Komisji i Rady na temat postępu rozmów.

· Podczas posiedzenia 15 grudnia Rada Europejska może zdecydować czy prace nad przyszłą relacją handlową i okresem przejściowym są dostatecznie zaawansowane. 

· W sytuacji ustalenia, że prace są dostatecznie zaawansowane Rada Europejska przyjmie nowy zestaw wytycznych dla głównego negocjatora dotyczących drugiej fazy rozmów o przyszłej relacji i możliwości dot. okresu przejściowego.

· W sytuacji stwierdzenia podczas posiedzenia, że prace nie są dostatecznie zaawansowane oczekuje się, że na początku stycznia odbędą się rozmowy interwencyjne w celu określenia kierunku prowadzonych negocjacji.

· Równolegle na szczeblu Komitetu będą kontynuowane prace nad Ustawą o wystąpieniu w Unii Europejskiej w parlamencie brytyjskim w dniach 12, 13 i 20 grudnia. Jako że głosowanie nad przyjęciem Ustawy o wystąpieniu w Unii Europejskiej jest kluczowe dla strategii rządów oraz ze względu na delikatną równowagę głosów w parlamencie, istotna będzie obecność wszystkich deputowanych podczas głosowania. Głosowanie może zostać jednak przesunięte na późniejszy termin.

· Umowa o wystąpieniu z UE będzie musiała zostać sporządzona na podstawie Wspólnego protokołu i wyników negocjacji w zakresie innych kwestii, w tym okresu przejściowego. Negocjacje będą prowadzone w pierwszej połowie 2018 r. Ostateczna wersja Ustawy o wystąpieniu w Unii Europejskiej powinna zostać opracowana do października 2018 r., tak by mogła zostać ratyfikowana w marcu 2019 r.

· Końcowa wersja wynegocjowanej umowy będzie musiała zostać przyjęta przez kwalifikowaną większość członków Rady. Ostateczna umowa będzie musiała także zostać zatwierdzona przez Parlament Europejski w drodze głosowania zwykłą większością głosów oraz przez Parlament Zjednoczonego Królestwa Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej.

